

编者按:

文章合为时而著,歌诗合为事而作。为迎接党的百年华诞,岳麓诗社的诗人们积极学习党史,并以诗传情,以文颂怀,初心向党,礼赞百年。湘江周刊特择优刊登,以飨读者。

百年党史颂章

参观清水塘

李定坤

党史萦怀贵有神,塘边旧屋念恩人。痴情国事初心立,锐意征程壮举伸。革命筹谋图破壁,临危处变扫浮尘。搬山豪气凌云梦,旷世奇功代业亲。

西江月·纪念中国共产党成立一百周年

关波涛

湖上点燃星火,山头舞动旌旗。腥风血雨铸雄姿,开创崭新天地。勤政爱民气正,扬清激浊仪威。脱贫致富沐光辉,万里征程踵继。

清水塘旧址前有感

彭志远

誓言举手水塘前,党史重温索百年。不忘初心铭使命,中华复兴梦团圆。

鹧鸪天·颂建党百年华诞

罗赐林

奋斗为民一百年,几多豪杰几多贤。初心笃定平天下,华夏存亡靠铁肩。除外患,扫狼烟,三山推倒更无前。锤镰故事尤悲壮,风展红旗耀九天。

南湖红船

李晓平

南湖碧水走红船,主义追寻聚大贤。万里扬帆勤把舵,担当使命写华年。

党史学习教育有感

马如刚

神州总览启红船,驾浪凌风永向前。数代艰辛兴业业,百年喜庆著新篇。人民康乐平生愿,祖国繁荣矢志牵。党史重温知德厚,中华强盛责担肩。

纪念中国共产党百年华诞

金登荣

嘉兴树帜启航船,叱咤风云一百年。主义追寻循马列,坎途求索履山川。推翻旧制光新史,服务人民感昊天。改革拓宽富康路,扬帆进取志弥坚。

鹧鸪天·祭方志敏烈士

黄春芳

理想初心永作灯,刀丛火海救民生。清贫立党无私利,艰苦农协著伟荣。挨酷炼,赋千文,狱中宇宙国家情。血流赣水乾坤赤,月满星摇祭志英。

庆祝建党一百周年

谭德强

高举红旗耀碧空,百年党庆意深重。时今我辈虽年少,要做承传一代雄。

参观湘江战役旧址有感

贺卫民

突破重围勇献身,湘江鏖战漫烟尘。杜鹃色似红军血,革命传承代有人。

建党百周年颂词

游克卿

颂歌声声烈,辉映江山激。呼万岁,人潮迭。红船行百载,奋进从无歇。铭记党,恩深似海情真切。举国民心悅,致富频捷捷。奔四化,兴行业。路艰同步跑,科技翻新页。抬望眼,中华屹立世强列。

初心永驻启新航

黄定三

南湖烟雨水苍茫,浩浩长天赤帜扬。新浪碧波驱腐恶,富民强国续华章。百年奋斗山川美,万象更新社稷昌。且看神舟开远景,初心永驻启新航。

秋收起义学习有感

赖明汉

秋收星火赣湘燃,唤醒工农反霸权。旗举操场摧旧制,血流战地换新天。包围城市雄才展,开放山乡绮梦圆。四面烽烟犹在目,随时镰斧总高悬。

百年风华

谭仲池

浏阳河上游汉高岭下的小河乡花园村,如同一片舒展开来的巨大荷叶。在翡翠般的叶脉上,凸凹着涓涓细流、月形似的石拱桥、古老的千年银杏树、重重叠叠的梯田、青瓦白墙的农舍。唯独山峦坡前那座曾经做过红军医院的祠堂,像一朵映日莲花,以其殷红的色彩,点染着绿色的山川。

人世间所有奇特之事的發生,都有其独特的根由。我党早期的党员,曾任黄埔军校政治教官,国民革命军第四军党代表兼政治部主任的罗汉,就是浏阳小河乡人。毛泽东很早就结识了罗汉,知道他的故乡就在湘赣边陲,也是秋收起义的发源地,这里的群众基础非常好。1930年8月下旬,毛泽东毅然带领着新整编的红一方面军,和朱德、彭德怀、滕代远一道走进这片早已播下革命火种的土地。红军队伍刚到村口,乡亲们就放鞭炮迎接,姑娘大嫂送上碗碗热茶,送上自己亲手做的布鞋。瞬间,这些远道而来的红军官兵感受到了老乡对红军的爱戴之情。他们走到祠堂门口,就听到了琅琅书声。当毛泽东知道在这座祠堂教书的老师罗会松也是地下党员,便通过罗会松与范家祠堂的宗族主持范荣初相见,表达了暂借祠堂开设红一方面军后方医院的想法。这个从心底拥护共产党和红军的进步乡贤,当晚就召集范氏家族开会,商议出借祠堂之事。出乎罗会松的预料,没有想到所有到会的范氏宗亲的成员,都同意将学校搬到附近的戴家湾,把祠堂让出来给红一方面军做后方医院。

一个细雨缠绵的夏日上午,我来到祠堂前。透过朦胧的云雾,我的灵魂就被眼前这座建于清光绪丁酉年的祠堂牵引。这是一座前后两进院落式祠堂建筑,由前栋、天井、厢房、后栋及两侧偏房组成。两侧厢房对称布局,后栋三间,中为堂。厅堂栋梁托雕刻狮头抱珠,栩栩如生,活灵活现。我注目凝神这坐落于青山怀抱的祠堂,渐渐感到这座祠堂亮堂了起来。我看看这间间治疗房屋里,红军的医生护士正在给伤员做手术,包扎伤口、端水送药……此刻,我在想象,那夜毛泽东借宿花园村范家祠堂的情景。

深山的秋夜是这样的静谧、深邃,如梦如幻。只有声声清脆的鸟鸣,缕缕如水的月辉洒落在树影花光里。萤火虫提着灯笼闪烁着亮光,穿过夜色浓重的田垄。毛泽东放下手中的书,走近窗口,凝望天上的星光,倾听大地的呼吸,轻声沉吟:“秋收时节暮云沉,霹雳一声暴动。”他的眼前立刻出现三年前的9月19日,秋收起义部队在文家市会师的雄伟画卷。也是这样月光如水的秋夜,他怀着激烈的情感,作出了向井冈山转兵的重大决策。也就是在这片红色土地上,他又无反顾地带领工农革命军挥师井冈山,才有了今天的红军。今夜范氏家族的决定,又会成为老区人民的又一光荣义举。我在想,这一夜,毛泽东一定睡得格外沉静。

红军医院设在这座浏阳乡间普通祠堂,实际上它是一座隐藏在森林茂密、流水潺潺的深山河谷盆地的红军秘密医院,紧紧地

刻在祠堂上的红色记忆



褪的红色光泽。

我从祠堂走出来,心情很不平静。放眼乡野,山披烟霞,湖荡清波,田垄深处,新楼层立,柏油公路上,各色轿车缓缓行驶,一派富庶蓬勃的景象。

这座祠堂能留存至今,仍然在人们眼前放射着它经久不灭的光彩,还应当感谢村民范荣初及其后人。1998年,祠堂遭受了百年不遇的暴风雨袭击,承受了倒塌后栋厅堂和东边正房及厢房的痛苦摧残。这年,范家之后村民范定华,为了保护这红色记忆,自己出资购下产权进行维修保护。2007年,其子范日葵,又筹集资金在祠堂办起了“红军医院革命历史展览”。2014年,中共浏阳市委宣传部将其列为爱国主义教育基地。

从90年前祠堂设立红军医院,到今天的爱国主义教育基地,这座祠堂见证了近百年来峥嵘岁月,这片土地上绽放的信仰光芒何其灿烂,镌刻的岁月光荣何其壮美。

渐近中午,天空变得透明,湛蓝,雨丝仍在悠悠地飘浮。我知道这是割不断的情思、乡梦、记忆,它无声地滋润这片成长梦想和氤氲诗意的红色土地。

雪峰古树的启示

张效雄

春日,我踏着细雨去洞口县。朋友告知,雪峰山东麓的大山里,有二百多亩古树林。湖南各地多有古树,有这么一大片的并不多见,顿时把我的好奇心调动起来,便驱车去寻找这片古树林。

从县城出发向北,可以远眺莽莽苍苍、连绵不断的雪峰山。沿着洞山醴省道,几番峰回路转,经岩山镇,过山门古镇以后,到达一个叫石柱的镇子,就进入了雪峰山腹地。这是一个神话般的天地。峥嵘山脉中的一座高峰,林业部门称作青界,当地人称为青山,附近的山寨就叫青山村。青界在一个峡谷两边,怪石嶙峋,溪水潺潺,云雾缭绕,绵延着一大片原始森林,昂首北上,经七岭八寨,与白马山相连。当地人讲,这里有古代人聚居山林高百丈的土猪寨,有漂亮的一槽二槽三槽阶梯式瀑布,还有仙人打猎留下的“打猪婆精”的古迹。我请教猪婆精是个神仙还是妖怪,遗憾的是谁也答不上来。

青界附近有一个竹鸡村,后来行政区划撤销了村建制。传说竹鸡村有一棵千年古树,干枯三年后又回春,枝繁叶茂。还有一棵500年左右的枫树,锯树师傅砍伐时将尺子放在树下,过两天再来,树下的尺子居然到树尖上去了。有了这个故事,古树再没有人敢伐,一直都郁郁葱葱生长。当地



人认为是山神在保佑古树,便在树下建庙宇供奉。

这是一片未经开发的处女地。山间古树参天,一棵连着一棵,巍峨耸立,蜿蜒如龙,俯首向东。山溪水汇成青山江,远看像一条缥缈的白练,缓缓挽起一座座山岭,悄悄地汇集涓涓细流,先流入黄泥江,再流入石江,然后奔向资江,奔向洞庭,奔向大海。

我们弃车爬山,沿着山涧向古树走去。泥泞的路口,矗立着好多好多棵枫香树。枫香树树径应该在一米以上,抬头望去,树尖尖儿直伸向天空。山谷两旁,日光斑驳,静谧神奇,仿佛进入了童话的世界。

山路崎岖,全被参天的古树遮盖,只有丝丝阴郁的光芒穿过树叶,轻飘飘地洒了下来。细雨绵绵,从浓密的树梢上慢慢流淌下来,滴在我的脸颊上,透着一股清爽的香气。林间深处,大部分是枫香树,也有香樟、柞树、银杏、雪松、楠木、栗树、合欢树、野山桃等,此外还有许多我从未见过的古树品种。镇党委书记张纲学介绍,这片古树品种超过500种。据洞口县林业部门的古树群名录记载,青山村青界仅枫香树林就有12公顷,其中树龄最长的不少于38株,平均高度25米,平均胸径80厘米,大部分古树树龄在200年左右。

这是一个天然的生态园。幽谷深深,泉水叮咚,据说时有飞禽走兽出没。除了古乔木之外,还有黄杨、沙柳、女贞、冬青、棕榈、月季、迎春、杜鹃、火棘等灌木簇拥丛生。山间小径香气袭人,牵牛花、栀子花、山茶花等次第开放。因了这么优越的环境,这山林便是野鸡生活的乐园。如果樵夫或游客走近野鸡窝,一声鸣唱,一群野鸡扑腾起飞,场景十分壮观。有经验的山里人,看到附近金刚藤长势旺盛,下面有一丛杜鹃,就知道野鸡窝在杜鹃下面。走近一看,茅草窝里的野鸡蛋,少则6个,多则10个。

我们进入青界正值清明,茶树上的叶芽早已吐翠。茶叶的芳香,和着杜鹃花的香气,扑鼻而来,那真是一种不曾有过的感受。爬到山顶,满眼挺拔苍劲的古树和簇簇拥拥的翠竹,顺着山势,像波浪起伏的绿色海洋。

青界过去人烟稀少,交通不便,不为世人知晓。山下有一处古迹尹氏宗祠,曾是黄埔军校第二分校旧址。山顶上原有的古庙,年久失修,因香客太少,只好搬到山下去了。最近一两年,石柱镇和青山村投资加宽扩展两公里多的通村公路,修建了两个通信铁塔,实现了各居民点交通便利和网络信号覆盖,长年沉睡的山岭不再是人迹罕至,古树似乎在焕发着青春的活力。当地人更懂得,大自然赐予自己的这一大片宝藏,应该得到更好的保护和珍惜,一草一木都不得破坏。

一片古树林,是一段历史的见证,一种文化的记录。人类与树木朝夕相伴,相互依存,共生共长,才是最科学、最和谐的境界。

这是青界古树群给我的启示。

刘静

又是清明雨纷纷,我和母亲站在父亲的坟前。父亲离开我们已经快40年了,然而越是时光久远,儿时的记忆却越清晰。

父亲遭遇车祸前是村里的党支部书记,家里顿失顶梁柱,其中的凄惶心酸自不待言。最关键还是几个小孩的路。那时姐姐在读初三,哥哥在读初二,我还在读小学三年级。有好心的亲戚和邻居劝母亲,要把三个小孩都送出农门是不可能的,不如趁早把老大留在身边,也可以给你减轻点负担。母亲很倔,一心要让三个子女都读书。但无论再怎么含辛茹苦,五六亩地刨出来的收入也仅够维持四口人的温饱。

那年秋收刚完,母亲一狠心把田转租给邻居,自己提着个菜篮子赶到县城就做起菜贩子。她不识字,也从未出过远门,但她很快就适应了这一角色转变。每年放寒暑假后,我便主动申请来县城给母亲做伴,说是帮帮忙,其实更多是对自己的历练。

记得那个隆冬,五年级放寒假,我从老家住到母亲在县城的出租屋。半夜里隐约听到一阵“吱呀”的开门声,睡梦中的我感觉一股寒风袭来,不由打了一个冷战。我摸索着扯亮出租屋的灯一看,墙上的挂钟刚指向凌晨4点半,只见木门虚掩着,母亲和她做蔬菜生意的行头都不在屋内。

母亲租住的土砖房以前是房东放杂物的所在,四处漏风,此时夜深人静,更觉草木皆兵,一种恐惧感油然而生。我匆匆穿好衣服追出门外,经过一段逼仄的小巷,一轮残月高挂,路面的雪还没有化,路两侧的鱼塘也是白茫茫一片。远远看见一个瘦小的身影正挑着箩筐在雪地里蹒跚前行。月光将她的背影映倒在雪地上,显得寂寥而苍凉。我跌跌撞撞地追上母亲时,她吃了一惊,怪我不该起这么早……

我大多数时候是和母亲一起摆摊。往往母亲刚秤出菜的重量,我几乎没有停顿就报出了钱数,引得一些顾客“啧啧”称赞,为华容北门菜市场的一道风景线。有时母亲去郊外租住的屋子料理家务了,叫我守着菜摊,城里人见是个小孩子在卖菜,觉着新鲜,有时也带有考我是否会算账的意思,生意居然比平时还好些。我们三姐弟便伴着她的菜篮子,一个接一个地迈进了大学和中专的门槛。

我考上中师,哥哥考上大学那年,姐姐大学毕业分到了乡中学教书。我读的是师范,不要交学费,学校还发一部分生活费。家里主要只用负责哥哥的学杂费和生活费,负担一下减轻了不少。在姐姐的一再劝说下,母亲终于告别了五年栉风沐雨,起早摸黑的卖菜生涯,回到了老家。但当时农村的状况并没有根本改善,她怕姐姐压力太大,又担心我和哥哥在学校太节俭,就盘算在家里种种蔬菜来增加收入。

那几年村里种瓜的人多,家门口沿公路一字排开的是村里的卖瓜大军。但那时的农村购买力有限,除了零星几个路人,农民有谁会来这里买瓜呢?当时能想到的应急之策,就是分散作业,发挥人多力量大的优势。姐姐在家门口摆摊,我和哥哥骑自行车分头到偏远些的乡镇墟场和县城去叫卖。往往我被母亲叫醒时,天并未透亮。自行车早已被我们改装成了西瓜的工具,后座架上了对称的两个竹篮子,里面装满了瓜。竹篮子上面还绑了一个鼓鼓囊囊的蛇皮袋,加起来有100多斤。我那时约摸十六七岁,骑上车感觉并不轻松。

由于我性格外向,且不怕吆喝,渐渐便成了家里卖瓜卖菜的主力军。记得有一年大年三十,我一早就骑着满载大白菜的自行车上了路。村里都是种菜的人家,菜价贱,但不卖烂在地里更可惜。由于是年关,生意冷清,我推着自行车走村入户叫卖,天上飘着雨,路面十分湿滑,负重的自行车几次陷入淤泥地里推不出来。后面好不容易遇到一个外地人,说是买些白菜去喂鸡,当我在泥泞地接过外地人递来的4元零钞时,一时百感交集,眼泪不争气地流了出来……

中师毕业后,我被保送去湖南师大继续读书。不巧的是,大学从我们这届开始并轨,师范学院也要收学费。那年暑假,为了筹集上大学费用,我先后收过啤酒瓶,倒过预制板,修过公路。倒预制板时,我学会了统筹利用时间,一边要让搅拌机不停顿地工作,一边要让放钢筋、放料、擀平、去模等工序同步进行,工作效率比一般的民工还要高一些。修公路在湘鄂两省交界处,虽然正值“三伏”天,每天挥汗如雨,但伙食开得不错,至今我还记得那一碗粉蒸肉的味道,而且第一次体验到了脚踏两省的豪迈感觉。

有了这些往事的积淀,我的大学生活变得更加自觉、充实和忙碌。大学毕业后,我留校工作,两年后通过公务员考试进入湖南省教育厅,工作之余我在攻读完了硕士和博士学位。有时和朋友们谈论这些往事时,朋友问我当时的感觉,我时常陷入沉思,时常会想起珍珠的形成过程。如果没有沙石植入体内的苦难经历,平凡的河蚌怎么会孕育出璀璨的珍珠?事非经过不知难,作为弱小的个体,身处逆境时何尝没有苍凉的感觉?但将其放在人生的长河中去观照,却自有其积极、温暖的意义。

此时,站在父亲坟前,想跟他说:岁月多馈赠,往事不苍凉。



往事不苍凉